



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO ***

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

CORRESPONDENCIA DE CUBA

SUMARIO:

Sin escribir.—Centros Regionales y de Dependientes.
 —Consideraciones.—La Compañía Guerrero Mendoza.—Emilio Morales Acevedo.—Bances Conde y D. Rosendo Fernández.—Crisis económica.—La población de la Isla.—Crecimiento del Catolicismo en los Estados Unidos.—Otra vez Vara del Rey.—Exequias.—Mi tertulia.—De elecciones y del Ferrocarril.

Habana 16 de Diciembre de 1907.

Sr. Director del CASTROPOL:

Distinguido Señor: no sé ya de cuando es mi última carta, pero de larga fecha debe ser, porque todos aquellos asuntos que juzgué de algún interés y que fuí anotando para escribir respecto de ellos cuando pudiese, son en este momento pasados de moda. No corrieron en balde los meses que llevo, más muerto que vivo, en la «Covadonga», Casa de Salud que levantaron, para honra y provecho de los que ahí nacimos, unos cuantos astures entusiastas, y el primero de todos D. Manuel Valle, de grato recuerdo.

Al hablar de esta Casa de Salud correspondiente al Centro Asturiano, viéname á la mente otros Centros análogos, como el de Dependientes, inaugurado en el pasado mes de Agosto, y el Gallego, para cuyo nuevo edificio se colocó la primera piedra, con

inusitado regocijo, el día de la Purísima, Patrona de España.

La Asociación de Dependientes del Comercio data del año 1880. Vivió vida precaria durante los primeros de su existencia, en que hasta le acompañó la enemiga de los dueños de comercio que, rutinarios por extremo, veían en tal Sociedad un peligro para los jóvenes dependientes. Esfuerzos inauditos fueron sacándola adelante, paso á paso, hasta hace una docena de años que comenzó á gozar de la general estimación, proporcionando á sus asociados espléndida Casa de Salud, buena instrucción y algunas diversiones en su modesto Centro. Mas no bastaba esto á las aspiraciones de sus directivas: perseveraron en sus empeños en tener algo grande, y no se dieron reposo hasta no poseer el soberbio edificio, estilo Renacimiento, que contemplamos todos con orgullo en el paseo del Prado, esquina á la calle de Trocadero, cuyo coste no bajará de setecientos mil pesos.

Durante la semana de la inauguración lució iluminación espléndida, nunca vista en la Habana hasta entonces. Baste decir que pasaban de treinta mil luces las que había en la fachada, produciendo un efecto verdaderamente fantástico, dando á este adjetivo su verdadero valor.

La Asociación de Dependientes cuenta hoy con 25.000 socios.

Ahora toca el resto á la Colonia Gallega. Su Casa de Salud es muy buena; pero, como la Asociación de Dependientes, ansiaba mejor edificio que el que tiene hoy para instrucción y para fiestas. La propie-

dad de que se hicieron dueños los Gallegos es la mejor de esta ciudad: es la manzana entera donde está enclavado el que pudiéramos llamar, por su historia, glorioso teatro de Tacón.

El día de la Purísima, como digo al comienzo de esta carta, se colocó la primera piedra, que—dato curioso—fué traída de Galicia. Ello dió ocasión de extraordinario regocijo á la Colonia Galaica y de satisfacción grande á los que dirigen hoy el Centro, del que por cierto es Secretario el joven letrado D. Pascual Aenlle y Aguiar, si nó de Ribadeo, de esas cercanías. Sólo una nube tuvo—se entiende, para mí—tan simpática fiesta: la de haber dado en ella el primer papel al Gobernador de este país, el yanke Mr. Mogoón, sin acordarse para nada del representante de España. Porque no hay que olvidar que se trataba de una Sociedad Regional Española.

Y ahora, antes de pasar á otra cosa, ya que hablo de nuestras Sociedades, vaya una opinión mía, y vaya exclusivamente por mi cuenta. Socio, ó no, de ellas, siento satisfacción inmensa y admiro sus Casas de Salud, donde se proporciona al enfermo casi, casi lo que puede apetecerse: socio, ó no socio, de ellas, me complazco grandemente también, viendo que los nuevos edificios permiten disponer de espacios ventilados, higiénicos, para que los asociados reciban la instrucción que en general no se trae de esas aldeas; pero, socio, ó no socio, rechazo, no transijo, con esos salones soberbiamente alhajados, que no los tiene iguales la aristocracia, para solaz de la pobre costurera, de la despalilladora y de las criadas de servir que vienen de Asturias y Galicia. ¿Y será porque no las considere dignas, por ser pobres de disfrutar de tales grandezas? No; es porque, por lo mismo que son pobres, me merecen más respeto y más lástima. ¿A qué hacerlas soñar grandezas, pisando alfombras y contemplándose en soberbias lunas de Venecia, para despertar frente á la máquina de coser; para verse mandada á las pocas horas por la señora de la casa, que le paga, y que no disfruta de lo que ella disfrutó la víspera? ¿Lo digo? Pues tales lujos me parecen inmorales. Gástense millones en Instrucción y en Beneficencia; lléguese en esto á lo increíble, á lo fabuloso; pero haya modestia en los salones que á fiestas se destinan, que lo que pierdan en brillo, en brillo lo ganará la Virtud. He dicho, y ahora, que me coman asturianos y dependientes, porque si nó me comerán mañana los simpáticos gallegos.

La Compañía dramática de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza (Los Reyes Católicos de la escena española, como dan en llamarles) hizo su Agosto en la Habana, Dícese que les quedó una utilidad de cuarenta mil duros. El abono fué excelente, y en las funciones extraordinarias tuvieron también lle-

nos fenomenales. Y eso que no fué lo mejor de su repertorio lo que dieron esta temporada, demostrándose, por tanto, que tienen aquí muchas simpatías.

De día en día adquiere notoriedad como escritor el joven madrileño Emilio Morales Acevedo. Su sección, en uno de los periódicos locales, es muy saboreada, y sus versos, ni clásicos ni modernistas, celebradísimos. Como lo indica su segundo apellido, es originario de esa nuestra tierra y hasta pariente del querido amigo que me obliga á escribir estas correspondencias. Con él vino á visitarme en días pasados á esta Casa de Salud, y les aseguro que pasé un rato muy agradable con su charla aguda y deliciosa. Nos prometió mandar algo para CASTROPOL.

Bances Conde, nuestro simpático Presidente, está ya por aquí, como lo está también D. Rosendo Fernández. La llegada de ambos, no regocijó sólo á la familia asturiana, de la que son miembros prominentes, sino á toda esta sociedad, que les quiere tanto.

Hace muchos años que no sufre este país crisis económica más honda que la que viene sufriendo de dos meses acá. Es en gran parte reflejo de la que trastornó tanto á la vecina nación de Norte América, de la que dependemos casi absolutamente. A eso, agréguese el que está sin vender toda la última cosecha de tabaco; el que la zafra se presenta pobre, por falta de lluvias, y el que continúa la huelga de albañiles, y se comprenderá lo triste de esta situación.

El Gobernador General, como yanke práctico, procura contrarrestarla con medidas convenientes, como el de dar empleo en carreteras á bastantes millones (con lo cual, además de *desestancarse* el dinero, se pone el país en condiciones de ser mejor dominado) y facilitando así mismo algunos á los banqueros, sin interés ninguno durante medio año. Eso, y la vitalidad asombrosa de este país, hará que, como otras veces, salga una más de la crisis actual.

Según estadística reciente, cuenta hoy la Isla de Cuba con 2.028.282 habitantes, blancos, *mouros* y *centenos*. De siete años acá, aumentó en 29 por ciento la provincia de Pinar del Río; en 23 por ciento, la de la Habana; en 18 por ciento, la de Matanzas; en 28, la de Santa Clara; en 23, la de Camagüey, y en 28 por ciento, la de Oriente.

La población de la Habana cuenta hoy, incluyendo Regla, con 299.278 habitantes. De 1898 acá, aumentó en cerca de cincuenta mil almas.

Ya que estoy con estadísticas, vaya una curiosa respecto del Catolicismo en los Estados Unidos. A principios del siglo pasado—en 1806—había 50.000 católicos, con una población de 5 millones y medio

de habitantes. Un siglo después—hoy—existen unos quince millones de católicos; como una quinta parte de su población. Dirigen la Católica Grey, 14 Arzobispos, 80 Obispos y 12.000 sacerdotes, y cuenta con 10.500 templos, con 78 Seminarios, con 700 colegios y unas 4.000 escuelas parroquiales en que reciben instrucción cristiana un millón de niños.

Pero no nos admiremos del número así á la ligera, admirémosnos *de la verdad del número*. Porque esos católicos lo son, puede asegurarse, de veras, por convicción y por entusiasmo, desarrolladas sus creencias en un ambiente de libertad y de tolerancia completas para todo culto ¿Podrá decirse lo propio de los católicos de nuestro país, donde las cosas del alma se figonean y quieren dirigir y gobernar como si de cosas municipales ó políticas se tratase?



La suscripción para el monumento á Vara del Rey tomó nuevos bríos—gracias, en primer término, á D. Nicolas Rivero, Director del «Diario de la Marina»—alcanzando ya una suma de unos 30.000 pesos. Por eso crece al propio tiempo la idea de que el monumento, por su grandiosidad, no recuerde solamente la hazaña del valiente soldado, sino que perpetúe el heroísmo español en esta tierra por España descubierta y civilizada.



Días atrás celebróse en la Iglesia de Belén el cabo de año de D. José M.^a Galán, ahí de la Vega, persona que sobresalió y gozó de gran renombre en el alto comercio de este país.



Alegren mucho mis horas tristes de enfermedad incurable algunos amigos, paisanos casi todos, pres-tándome libros, que devoro durante la mañana y las primeras horas de la tarde, y acompañándome después entre siete y nueve de la noche. Animadísima charla me regalaron anteayer á propósito de elecciones y del ferrocarril; cosas ambas de que apenas estoy enterado. De lo primero, entendía y entiende mi pobre viejo, y grandes entusiasmos se gastaba de puertas afuera de casa, que de puertas adentro bien renegaba del compromiso, baladí para cualquier otro, para él ¡infeliz! de fuerza mayor, que lo tuvo atado al cacique toda su vida y que no sé si lo tiene aún.

A propósito de esto, que refería yo, toma la palabra uno de la reunión, hijo de un concejo que anda allá por donde el río Navia, y dice: «Eso no es nada; más gordo fué lo que le pasó á mi padre, que perdió la salud, y al cabo la vida, por mor de unas elecciones.

—Cuéntanos, cuéntanos, dijémosle á coro.

—¿Que cuente? Pues allá vá. «Mi padre, como muchos padres que hay en Asturias, debía al cacique, ó al alcalde, que para el caso es igual, el favor de haberle librado de quintas á mi hermano mayor, y debía así mismo al cacique, al alcalde ó al secretario,

que para el caso sigue siendo lo mismo, la gracia de unas pesetas de rebaja en las contribuciones; favores todos ellos que, como ustedes saben, van á las costillas de las *ánimas*, por no decir del prójimo, pues que ni las del secretario, ni las del alcalde, ni las del cacique los sienten. Pues bien; pasaron algunos años, durante los cuales, mi pobre padre no dejó de sudar tales favores, sirviendo de instrumento para cuanto al cacicazgo se le ofrecía; en realidad bien pagada tenía su cuenta. Así iban las cosas, cuando la maldita desgracia da en cebarse en mi casa. Unas partijas—¡Siempre ha de ser eso!—originan un pleito en que mi pobre padre se gastó lo que tenía y lo que no tenía. No valieron recomendaciones ni razón, el pleito se perdió y mi padre y familia hubiesen sido despojados de la casa y propiedades que venían disfrutando desde más de cien años. El angel tutelar de mi padre fué un noble señor de aquellos contornos: un señor que nació siéndolo; de los que quedan pocos, quien, sabedor de lo que pasaba, puso en manos de mi padre ¡18.000 pesetas!, sin hipotecarle nada, sin intereses y quizá sin otra esperanza de cobro que la de estar en América dos de nosotros.

El tal señor, no se metió nunca en política, la detestaba, la aborrecía, no respiraba en el ambiente malsano que para otros es vida, sus caseros tenían libertad para votar por quien quisieran. Pero llega un día—único—en que, más que por compromiso, por convicción, creyó llegada la hora de significarse en favor de quien, con la representación del Distrito llevaría á las Cortes dignidad y vergüenza, y por medio de su mayordomo rocomendó á sus caseros el candidato de su predilección. Mi padre recibió también el recado; recado digno, sin apremio, que no deprimía, como suelen mandarlos los señores de verdad.

Creo que de buena fé prometió mi viejo complacer á quien tan noblemente le sirviera años atrás; pero el cacique pudo más, y el voto de mi padre para éste fué. Hay que advertir que sacadas cuentas, los réditos de las 18.000 pesetas que el noble señor no cobraba, ni cobró después, sumaban en los cinco años bastante más que el servicio del Rey y que las pesetas que le rebajaban en la contribución á mi padre, y hay que no olvidar que, aún siendo lo mismo, siempre se diferenciaría un servicio prestado con el propio bolsillo, al que se prestara, como hacen los políticos, á costa de la nación ó del prójimo. Pero lo que fué, fué, y ya digo, mi padre, por miedo ó por sirvelismo inconsciente, votó con el explotador de su candidez.

No duró un año mi pobre viejo. No resistía la mirada del noble señor que le salvara su hacienda, y eso que en ella no había reproche, sino dignidad, y que ni por eso le reclamó su crédito. Aún tengo la última carta que me escribió el infeliz: «Muero, no sé de qué, decía. No me duele nada y todo me duele, y esta vida poco durará. El médico hace poco caso de

abandonan caseríos y lugares enteros en busca de otra tierra que les sea más propicia. Días pasados se celebró ante el notario de esta villa una subasta voluntaria de varios caseríos abandonados por sus inquilinos; ni un solo postor se presentó y la subasta se declaró desierta. Esto se repite con lamentable frecuencia.

Soñamos ahora con que el ferrocarril de Ferrol á Gijón sea pronto un hecho, y ver si de esta manera se abren más halagüeños horizontes al porvenir de este país desgraciado. Gracias á la magnífica situación topográfica de esta villa y á las excelentes condiciones naturales del terreno, el ferrocarril de Ferrol á Gijón pasará indudablemente por este pueblo; pero nunca se podrá apropiarse el éxito de que eso suceda tal ó cual caciquillo de escasa y desapercibida influencia.

Raul F. Cadenas.

DEL PARTIDO

BOAL

DEFUNCIÓN

El 16 del actual falleció en su casa de Río de Veiga, Miñagón, nuestro buen amigo D. Francisco Rodríguez Lavandera, celebrándose su funeral en la parroquial de Serandinas, al día siguiente, con mucha y distinguida concurrencia. Nuestro sincero pésame á la viuda é hijos del finado.

BANQUETE AL DR. CALZADA

Deseando el Dr. Calzada corresponder al cariño y aprecio de los muchos y antiguos amigos con que cuenta en este pueblo, quiso visitarnos, para dar una prueba más de la nobleza de sus sentimientos.

Conocida la víspera, la fecha en que había de realizar su propósito, surgió espontáneamente la idea, y sin distingos de tendencias y unidos todos en un solo pensamiento, de obsequiar al ilustre visitante y rendirle el homenaje de consideración, admiración y respeto que se merece un hombre de sus talentos y de sus excepcionales condiciones.

El 18, poco antes de las doce, gruesos palenques anunciaban la llegada del ilustre huésped, el que venía acompañado de su distinguida señora, su hermana política Srta. Juana González Peña y su hermano D. Carlos.

A las afueras de la villa, salió á recibirles casi el pueblo en masa, pues si alguno faltaba, estaba en espíritu en la comitiva, abanzando la comisión gestora para saludarles y darles la bienvenida, la que después de llegar al punto donde esperaba el resto de la misma, hizo la presentación de las personas que no eran personalmente conocidas del Doctor.

Después de conversar algún tiempo el Dr. Calzada con los circunstantes, frente á la casa de Don José Artime, penetraron en ella, y en un amplio local estaba instalada la mesa donde había de celebrarse el banquete popular que presidió el Sr. Calzada, teniendo

á su derecha á la señora, y á su izquierda á la hermana.

Llegado el momento del champagne, inició los brindis D. Juan M. Villamil, condiscípulo del Sr. Calzada, siguiéndole D. Jesús Linera, D. Manuel M. Blanco, D. Eduardo M. Villamil y D. Eduardo Blanco, ribalizando todos en la idea de ensalzar los legítimos méritos del ilustre huésped, como jurisconsulto, erudito y publicista; como hombre de vasta cultura, de preclaro talento, como patriota insigne y como caballero, en fin, de magnánimo y filantrópico corazón. Hubo también frases de exquisita cortesía para las damas que presidieron el acto. Todos fueron muy aplaudidos.

Habló también D. Carlos Calzada, entonando un himno á Boal. Tuvo frases felices y encomiásticas para este pueblo, y fué muy aplaudido.

Y por último, se levantó el Dr. Calzada, quien, con palabra fácil y sencilla, resumió magistralmente los discursos anteriores, dando gracias á todos, y terminando por brindar por la prosperidad de Boal y por la integridad de la Patria. Hubo frenéticos aplausos y abrazos fraternales, sobre todo, para los camaradas de la infancia.

El banquete fué servido con exquisito gusto por la acreditada fonda «La Paca», no faltando un detalle del rico menú previamente anunciado. Un aplauso á la Paca y á los camareros Carlos y José Méndez.

No hubo una nota discordante, todo resultó armónico, dentro de la variedad de tendencias. ¡Así hacen los pueblos que piensan y sienten!

Terminado el banquete, visitaron los bondadosos é ilustres huéspedes, la escuela, la Iglesia y algunas casas particulares, partiendo para Navia á las cinco y dejándonos grata impresión de su visita.

BODA

El día 20 unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, en esta parroquia, la virtuosa joven María Dolores Martínez, y Modesto Fernández Martínez. Nuestra sincera enhorabuena y eterna luna de miel.

El Corresponsal.

Boal 26 de Enero de 1908.

La Caridad

Sr. Director del CASTROPOL:

Muy señor mío y amigo: Después de tomar posesión el nuevo tribunal de Justicia municipal de El Franco, entraron en el ejercicio de sus funciones aquellos señores, con tan buen acierto, como es el que voy á exponer:

Surgió una cuestión con dos vecinos de Arancedo, la que dió por resultado que una de las dos partes pidió un reconocimiento sobre el terreno, objeto de la contienda, á lo que el Juzgado accedió.

El muy ilustrado Juez, D. Francisco Campoamor, acompañado de los Sres. Adjuntos, D. Gervasio Suárez y D. Ramón Martínez, Secretario y Portero, se personaron en el lugar de la Andina, donde existen dichos terrenos.

Después de practicar escrupulosamente la mensura de las fincas y sus lindes, el Sr. Juez hizo, digámoslo así, una recopilación tan completa de los hechos, y explicó aquéllos con tanta claridad, que no quedó género de duda alguna á los contendientes, de que padecían un error en cuanto á lo que se refería á algunos de los extremos á que daba lugar aquella operación.

Luego de una serie muy prolongada de observaciones, el Sr. Juez hizo uso de la palabra y propuso la paz, cumpliendo así sus deberes de moralidad y justicia, siendo tan halagadoras, que los contendientes depusieron sus armas y aceptaron de lleno las proposiciones hechas por el Sr. Campoamor, y la paz brilló instantáneamente entre las partes, expuestas á ser enemigos.

Hechos como el que queda mencionado, hablan muy en favor del funcionario de referencia, y dan una prueba evidentísima de su ilustración y competencia y debe estar satisfecho el muy digno Sr. Juez D. Francisco Campoamor de haber cumplido muy acertadamente su misión y llevar la paz á los hogares de aquellos vecinos.

Por temor de herir acaso la modestia del señor Campoamor, omito ciertos detalles: sólo diré que las partes le dan un millón de gracias por favorecerlos con la justicia en sus intereses, y le expresan el testimonio de su gratitud, deseándole siga el buen camino emprendido.

SENSIBLE DESGRACIA

El domingo 19 del corriente, en la parroquia de la Braña, y pueblo del Becerril, ocurrió, que á un niño de D. Evaristo García, se le incendiaron las ropas que vestía, produciéndole el fuego tan terribles quemaduras, que, á pesar de los esfuerzos de sus desconsolados padres, y aún de la Benemérita de la Caridad, que casualmente pasaba por aquel pueblo, y que á los gritos de los niños y familia entraron en el domicilio del Sr. García, la infeliz criatura dejó de existir al día siguiente.

El hecho fué casual é inevitable.

Otro hecho, no menos sensible, tuvo lugar el jueves, 23, en la Roda, entre un ganadero de Siero y los hermanos Pedro y José Pasasón, vecinos de Vila vedelle y Presa, respectivamente, en ese Concejo, también tratantes en ganado, resultando éstos con heridas de arma blanca que el médico calificó de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido por la Benemérita de Tapia y puesto á disposición del Sr. Juez de instrucción.

E. L. de la Torre.

Arancedo, Enero 27 de 1908.

A MI AMIGO TRISTÁN

Querido Tristán: Leida tu misiva publicada en el ilustrado decenario CASTROPOL el 10 del corriente, no sé como principiar á darte las gracias, por los inmerecidos elogios que en la misma me dispensas.

Ya sabes que no sé leer, ni escribir, ni conozco los nombres, ni los verbos, pues tampoco no ignoras que no sé gramática, ni siquiera *parda*; sólo sé hacer unos signos por los cuales me hago comprender, gracias á la benevolencia del muy ilustrado Sr. Director, del CASTROPOL que me admite tanto emborronar de papel.

En cuanto al repartidor de este pueblo, á que aludes en la tuya, vale más no mencionarlo, pues todo el mundo sabe que obedece á superiores mandatos, y sólo él por sí revela su ignorancia.

Tenemos que callar ante el que impera y ante la tremenda voz de *orden* y *mando*. A mí, por no callar, el pasado año, por poco no me dejan sin hueso sano: digo, me dejaron uno, la..... y, gracias á éste, me regalaron una propina de 105 pesetillas, que me supieron á gloria; de modo que no vale por aquende el ser ni querer ser moralizador y menos emprender campañas con tal fin.

Puesto que me conoces, ya sabes que no poseo más que buenos deseos hacia el país que me vió nacer, y siempre consecuente con mis amigos.

Mis campañas periodísticas, pararán muy cerca, y sin resultados prácticos, pues como soldado de filas, siempre grito: ¡alerta!; pero mi voz se pierde en el desierto, aunque repercutirá algún día, si tú, con tu valiosa ayuda y tu bien cortada pluma, me ayudas, podrán acaso despertar los aletargados, y mientras esto sucede, recibe un fraternal apretón de manos del que desea verte, tu amigo,

L. de la Torre.

TAPIA

Con gran animación se celebró el pasado domingo en el campo de la Atalaya de esta villa, la festividad de San Sebastián.

Aparte de los festejos religiosos, que resultaron solemnisimos, hubo también un animado paseo por la tarde, siendo éste amenizado por la música de la localidad.

Por la noche hubo baile de *trangayada* en el salón del Ayuntamiento, durando hasta altas horas de la madrugada.

El día 3 del próximo mes de Febrero, tendrán lugar aquí grandes festejos en honor de San Blas.

Entre dichos festejos figura una función teatral organizada al efecto por el «Centro Obrero».

Se pondrán en escena «La cosa urge», Los melones» y «Sermón perdido».

Vega de Ribadeo

Días atrás estuvo en esta villa el diputado por Madrid é ilustre asturiano D. Rafael Calzada, quien recogió datos relativos al ferrocarril de la Costa, ofreciendo gestionar la inmediata discusión del proyecto. El Sr. Calzada, en el corto tiempo que se detuvo aquí, recibió de este vecindario las demostraciones de afecto á que es acreedor por sus excelentes cualidades personales y por la protección fraternal que dispensa en Buenos Aires á todos los hijos de esta región que se ven precisados á emigrar á la Argentina.

El día 17 del corriente falleció en su casa de Jaraz D. Gabriel Arias y Valdés, cura párroco de Meredo.

Su trato afable y cariñoso le había granjeado las simpatías generales, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Desde hace algunos años venía padeciendo el finado una cruel enfermedad que le había privado del uso de la palabra, la que sufrió con ejemplar resignación cristiana.

Reciban los suyos nuestro más sentido pésame.

DE LA DECENA

Después de pasar unos días en su casa natal de la Antigua, en San Juan de Moldes, regresó á Arancedo el celoso párroco de esta feligresía, D. Santiago Murias.

El día 25 falleció en esta villa D.^a Amalia Guerra, esposa del conserje del Casino-Teatro, D. Eduardo Jonte.

Reciban éste y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Salió para Buenos Aires, D. José Sanjurjo.
Feliz viaje.

ENHORABUENA

Se la enviamos al virtuoso joven de esta villa D. Manuel Fernández Vijande, por haber recibido en el Seminario Conciliar, de Oviedo, la orden de Subdiácono.

Se encuentra enfermo en Avilés, aunque no de gravedad, nuestro querido amigo y colaborador, Don Domingo Alvarez Casariego.

Deseamos su pronto alivio.

Por mediación de la Asociación provincial del Magisterio Asturiano, la Universidad ovetense dirige un caluroso llamamiento á los señores Maestros de este partido para que, sin pérdida de tiempo, se sirvan manifestarle la parte activa que desean tomar ó la cantidad con que contribuyen para el mejor éxito del

tercer Centenario de la fundación de aquella Universidad.

A nuestros suscriptores en Buenos Aires

Rogamos á todos aquéllos que se hallen en descubierto de la suscripción á este periódico, se sirvan renovar la misma, entregando su importe á nuestro corresponsal en dicha ciudad, D. José Fernández, Moreno, 753.

Después de asistir á la inauguración del alumbrado eléctrico en su villa natal de Navia y al banquete popular en su obsequio celebrado, desde el 20 del actual se encuentra en Cortegada el distinguido ingeniero D. Mariano Luiña, encargado de la inspección de los trabajos que allí se están realizando por la Sociedad constructora.

Ha sido ascendido á Jefe de Administración de segunda clase (Ingeniero Jefe), nuestro distinguido amigo D. Alfredo Alvarez Cascos y González.

Sea enhorabuena.

El Cónsul de España en Méjico, para celebrar el santo del Rey, ha iniciado un concurso entre las personas pudientes de la colonia española, á fin de repatriar á los españoles pobres de buena conducta que deseen volver á España.

Han sido declarados incursos en el primer grado de apremio los Ayuntamientos de Castropol é Illas, por deudas á la Compañía arrendataria de la «Gaceta».

Falleció en Luarca D.^a Josefa López y Fernández, esposa de nuestro amigo D. Pedro F. Losada, regente de la imprenta del Sr. Pérez del Río.

Reciba nuestro sincero pésame.

De su excursión á la Habana, regresaron á esta villa D. Eugenio Jonte y D. Francisco Legaspi.

Bien venidos.

Por exceso de original, dejamos de publicar varios trabajos, que dejamos en cartera y que insertaremos en el próximo número.

QUINTA DE 1908

El gran Centro de Redenciones Militares establecido hace 18 años en Guadalajara por D. Antonio Boixaren y Claverol y que tan buenos resultados viene dando en los concejos comprendidos entre Navia y Vega de Ribadeo, para comodidad de los quintos del presente año que quieran contratar con dicho Centro, autoriza á D. José Alvarez, del comercio de Tapia, para extenderles los contratos; por solo 850 pesetas les entregará el citado contrato de librarles del servicio militar y cuyos tiene ya en su poder firmados por esta Casa. Angel Magadán, de Barres, Sanjurjo, de Figueras, y otros de este Concejo y el de Tapia, darán testimonio de la formalidad con los asegurados.

HORTICULTURA

PARA LA PRESENTE TEMPORADA AGRÍCOLA

Gran surtido de árboles frutales en selectas variedades y magníficos ejemplares á precios sumamente económicos.

Gran surtido de plantas de salones, terrazas y jardines. Pedir datos y catálogos al Horticultor

Celestino G. del Rosal
LUARCA

GRANDES TALLERES
DE
Ebanistería, Tapicería y Mármoles

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, se encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

Vice-Consulado del Uruguay

A CARGO DE

D. Baldomero Pérez y Martínez

— TAPIA —

Comprende la demarcación siguiente: Parte occidental de Asturias, partidos de Castropol, Luarca, Tineo y Cangas de Tineo. En la provincia de Lugo, Ribadeo, Mondoñedo y Vivero.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta, como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, pastelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

Villar y Compañía

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

LA AMÉRICA

SASTRERÍA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo